

各地培育支持政策密集发布 多项利好助推“专精特新”企业加速跑

■中国城市报记者 邢 灿

近段时间以来，多地密集出台专项政策，提出了明确的“专精特新”企业量化发展目标。一些地方不仅为本地“专精特新”企业发奖励，甚至还重金吸引外域的企业，开启“专精特新”企业“抢夺战”。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长、研究员刘向东在接受中国城市报记者采访时提醒，地方需要结合自身实际情况，因地制宜开展补链强链行动，防止一哄而上和低水平重复建设。

多地出台专项规划

所谓的“专精特新”中小企业，指的是具有专业化、精细化、特色化、新颖化特征的企业，而专精特新“小巨人”企业则是其中的优秀者。

记者注意到，国家层面，培育“专精特新”企业已上升到前所未有的高度。

今年《政府工作报告》提出，

要着力培育“专精特新”企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。这是“专精特新”首次写入《政府工作报告》。

日前，工信部也表示，将加大“专精特新”企业梯度培育力度，今年计划培育国家级专精特新“小巨人”企业3000家以上，带动各省培育“专精特新”企业达到5万家左右。

与此同时，地方层面也不断加码培育“专精特新”企业。

安徽省政府办公厅印发的《安徽省专精特新中小企业倍增行动方案》提出，到2025年实现“专精特新”企业梯队“3个倍增”，即省级专精特新企业5000家以上，国家级专精特新“小巨人”企业达500家，国家级单项冠军企业达50家。

重庆市政府办公厅印发的《重庆市推进“专精特新”企业高质量发展专项行动计划(2022—2025年)》提出，到2025年，全市创新型中小企业达到2.5万家，市级“专精特新”中小企业达到2500家，国家专精特新“小巨人”企业达到300

家，新增上市企业25家。

黑龙江省工业和信息化厅发布的《黑龙江省培育“专精特新”中小企业专项规划(2022—2025)征求意见稿》则提出，到2025年，累计培育600家“专精特新”中小企业、60家专精特新“小巨人”企业。

专精特新为何受热捧

“鼓励‘专精特新’企业，实质是鼓励创新。”中金公司研究部首席宏观分析师张文朗在接受中国城市报记者采访时表示，我国经济增长动能正处于从人口红利、金融周期到科技创新的第三次切换阶段。劳动力、资本与全要素生产率是经济增长的三个因素。随着人口红利的消失，以及金融周期进入下行阶段，全要素生产率将成为我国经济发展的重要动力，科技创新将成为全要素生产率提升的重要支撑之一。

相关数据也佐证了上述观点。公开数据显示，“小巨人”企业的研发人员占比基本达到

25%，平均研发强度超过了7%。而2020年规上工业企业研发强度为1.41%。全国研发投入前1000家民营企业2020年研发投入强度为2.57%。由此可以看出“小巨人”企业研发强度之高。

此外，“小巨人”企业平均专利数超过50项，共设立国家级研发中心312家，院士工作站500余个，省级技术中心、工程中心、研究院近5000个，已经成为中小企业创新发展的“排头兵”“领头雁”。

中金公司研究部董事总经理、策略分析师李求索在接受中国城市报记者采访时表示，当下我国最突出的产业趋势之一产业升级，即以内需市场和规模优势为基础，综合大市场、大长圈的产业链、大基建以及人才红利等四大产业优势，逐步从低附加值、低技术含量、低质量、弱品牌的制造业，走向高附加值、高技术含量、高质量和强品牌。

“这一时代背景，为‘专精特新’中小企业搭建好发展舞

台。专精特新类企业有望逐步发展成为中国自己的隐形冠军。”李求索说。

地方政府应因地制宜

“地方培育发展‘专精特新’企业是提升构建新发展格局能力和水平的重要举措。”同时，刘向东提醒，地方需要结合自身实际情况，因地制宜开展补链强链行动，防止一哄而上和低水平重复建设。

在中国技术创业协会副理事长、北京高精尖科技开发院院长汪斌看来，培育“专精特新”企业，一方面各地要根据资源禀赋，打造地方特色的孵化平台，不能急功近利，一哄而上，要通过政策的引导，营造良好的氛围；另一方面，企业要摒弃浮躁心态，在擅长的领域发扬工匠精神，练就独门绝技，并要利用好国家科技成果转化政策搭建孵化平台。

记者注意到，对“专精特新”企业进行目标量化的同时，许多地方已经因地制宜出台了相关支持政策。

吉林省提出，实施“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程，建立多层次激励培育体系，成立省“专精特新”中小企业融资服务中心，建立省级银行信贷直达机制。

江西省提出，结合万人助企及“专精特新万企行”活动，深入摸排“2+6+N”产业“卡脖子”问题；北京市提出，全力支持新三板改革，用好北京证券交易所，完善多层次资本市场体系，培育推动更多“专精特新”企业上市。

安徽则提出，实施补链强链工程，编制“重点领域补短板产品和关键技术攻关指导目录”，鼓励“专精特新”企业与强院强校强所合作建立实验室，积极参与定向委托、揭榜挂帅、竞争赛马等科技攻关。

江西新余：“渝铃工贷”助力数字经济发展

3月24日，江西新余市总工会和湘淮银行的工作人员为数字经济企业新余市万邦科技有限公司送去30万元免息贷款。

“渝铃工贷”是由新余市总工会发起的免担保无抵押贷款业务，重点针对融资困难的小微企业以及市场前景好的创新创业职工项目等，由银行给予贷款，工会全额承担利息支出。据了解，今年新余市总工会将以数字经济企业为主，提供1000万元“渝铃工贷”助力数字经济发展。

人民图片



中国石化发行雄安新区首单绿色碳中和债券

■中国城市报记者 全亚军

3月22日，记者从中国石化新闻办获悉，日前中国石化新星公司所属中石化绿源地热能开发有限公司(简称中石化绿源公司)，在上海证券交易所成功发行雄安新区首单绿色碳中和ABS债券，发行规模3亿元，发行期限为3+2年，募集资金将用于进一步加大地热资源开发利用以及地热相关领域技术研发。

据介绍，此次绿色碳中和

债券发行融合了碳中和与雄安新区建设两大内涵，是中国石化地热产业在资本市场的首次独立亮相，也是中国石化积极推进雄安新区建设的重要举措，对以绿色金融方式助力雄安新区地热产业发展提供了创新思路。

绿色债券是指专门为支持气候或环境项目而筹集资金的债券。2021年4月，中国石化首次成功发行绿色债券——权益出资型碳中和债，发行规模11亿元，发行期限3年，募集资金

将用于公司光伏、风电、地热等绿色项目，是国内油气企业发行的第一支碳中和债。

据了解，此次债券发行的原始权益人中石化绿源公司，是中国石化新星公司与冰岛极地绿色能源公司共同投资组建的合资企业，成立于2006年，总部位于雄安新区，主要从事地热资源开发及利用等业务，目前已在雄安三县建成清洁供暖供热站超过百座，供暖能力超1000万平方米，年可替代标煤19万吨，减排二氧化碳

49.4万吨。

数据显示，截至目前，中国石化地热供暖面积达8000万

平方米，占全国地热供暖面积的30%以上，每年可替代标煤185万吨，减排二氧化碳352万吨。

本报常年法律顾问

华城律师事务所
Great Wall Law Firm
法道兴华·律志成城

WWW.GREATWALLLAWFIRM.COM

